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Testamentární praxe v Jihlavě  
v letech 1578–1624  
(Testamenty jako prameny pro dějiny 
rodinných struktur, historickou 
demografii a sociotopografii)

/ Pavla Jirková /

Cílem disertační práce zpracovávané na  Ústavu českých dějin FF UK pod 
vedením prof. dr. Eduarda Maura, CSc., je představit možnosti, jaké nabízí 
studium raně novověkých měšťanských testamentů (zde na příkladě města 
Jihlavy na přelomu 16.–17. století) pro oblast výzkumu rodinných struktur, 
historické demografie a sociální topografie. Kvantitativní analýze je přitom 
podrobeno celkem 968 jihlavských testamentů z období let 1578–1624. Prů-
měrné roční počty testamentů v tomto období zde dosahují téměř 21 kusů 
za rok (20,60). V kontextu testamentů z našich dalších měst se jedná o jednu 
z nejvyšších hodnot tohoto ukazatele u nás. Za pomoci statistického zpra-
cování dat poskytnutých testamenty je pod drobnohledem zachycován ka-
ždodenní život obyvatel města, dům jako jednotka v životě rodiny, sociál-
ní postavení, pracovní zařazení a  rodinné zázemí testátorů, a dále rozsah 
kontaktů v rámci příbuzenské i nepříbuzenské sítě. Povaze tohoto výzkumu 
je též blízký mikrohistorický přístup, postupy prosopografického výzkumu 
či postižení mentality městského obyvatelstva v raném novověku. Připravo-
vaná práce zřejmě nezapře též inspiraci sociologickými a antropologickými 
pracemi o kultuře dědění.

Diskuse vedené na téma relevantnosti a oprávněnosti využití měšťan-
ských testamentů z období středověku a raného novověku pro historickou 
demografii a dějiny rodinných struktur probíhaly v západní Evropě již od 70. 
let 20. století. Za dodržení úzce vymezených pravidel statistického postupu 
a s vědomím možných limitů studia byly především v Anglii rozsáhlé časové 
řady testamentů zapojovány do výzkumu rodinných struktur a studia his-
toricko-demografických otázek (R. S. Gottfried, R. T. Vann, P. Slack, N. Goo-
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se atd.). Od 90. let 20. století jsou testamenty v souvislosti s touto tematikou 
studovány díky P. Dubuis (Francie) a K. Szende (Maďarsko). Naše domácí his-
toriografie se však možnostem, které testamenty přináší pro oblast studia 
historické demografie, dosud nevěnovala. 

Odpovědím na otázky, které lze studovat na základě dlouhých řad tes-
tamentů, musí předcházet seznámení se s právními zvyklostmi a ustanove-
ními v oblasti testamentární praxe. V případě intestátním i testamentárním 
postupu vyřízení pozůstalosti připadla vdově po  zemřelém muži 1/3 jeho 
majetku. Všechny děti si potom rovným dílem mezi sebe dělily zbývající 2/3 
majetku. V tomto ohledu se dědická praxe v  Jihlavě ztotožňovala se zvyk-
lostmi v Brně. Mj. tímto výrazným rysem pocházejícím z právních zvyklostí 
německy mluvících oblastí, se pozůstalostní systém v Jihlavě, Brně, Znojmě 
atd. ve stejném období odlišoval od česky mluvících regionů s platnou zása-
dou rovného podělení mezi vdovu a každé z dětí.

Díky výsledkům statistického postupu výzkumu se mohu věnovat otáz-
ce ročních součtů testamentů jako možných ukazatelů hlavních tenden-
cí mortality. Zřetelně se profilují léta s maximem uzavíraných testamentů 
v Jihlavě (1583, 1597, 1605–1606 a 1624). Další typy pramenů, případně odbor-
ná literatura, dokládají přitom ke každému z těchto roků přítomnost morové 
nákazy v Jihlavě. V práci dále uvádím argumenty, které podporují relevant-
nost využití testamentů v oblasti výzkumu mortalitních krizí. 

V  analýze početnosti dětské složky v  jihlavských rodinách vycházím 
ze závěru P.  Dubuis. Dubuis dokázal, že počet dětí, jimž bylo v  testamen-
tech okazováno, se v dlouhém časovém horizontu značně měnil v závislosti 
na (ne)existenci nákaz či hladomorů, zdravotních a hygienických podmín-
kách, ale také na obecné stabilitě či rozjitřenosti politického a společenského 
klimatu ve státě. Zjišťuji, že průměrný počet vlastních dětí, kterým jedinec 
odkazoval, byl mimoto ovlivněn i  pohlavím a  rodinným stavem testátora. 
V další fázi výzkumu se ptám, nakolik mohlo být pohlaví a rodinný stav te-
státora určující v otázce genderového rozlišení dětí-dědiců. 

Zabývám se souvislostmi mezi počtem dětí zmíněných v  testamen-
tech a dědickým systémem konkrétního regionu. Zjišťuji, že praktické dopa-
dy jednoho a téhož dědického systému se proměňovaly v čase. Počet dědiců 
v jedné rodině dále působil na otázku výhodnosti či naopak nevýhodnosti 
existujícího dědického principu pro jednotlivá rodinná postavení. Výsledný 
proces nicméně vznikal součtem působících činitelů, kterými byly ekono-
mické a politické faktory či zdravotní podmínky. 

Ve  spojitosti s  četnými svatebními smlouvami testátorů dále studuji 
fungování sňatkového trhu ve městě. V ohnisku pozornosti je též délka tr-
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vání manželství a  otázka dalších sňatků vdov, jak ukazuje komparace po-
sledních vůlí a svatebních smluv. Zmiňme například, že mezi vznikem man-
želství a osmým rokem jeho trvání včetně zaniklo přirozenou cestou (smrtí 
jednoho z partnerů) více než 60% těchto svazků. 

Věnuji se také rodinným a domácnostním postavením, tak jak jsou za-
chycena studovanými prameny pozůstalostního charakteru (muž a  žena: 
manželství a vdovství, děti, čeleď a služebnictvo, tovaryši a učedníci). Gen-
derová studia mají v rámci analýzy jihlavských testamentů z přelomu 16.–17. 
století své pole působnosti v otázce kšaftování té části jmění, které si ženy 
vymínily ve svatebních smlouvách. Dokazuji tak, že téměř čtvrtina vdaných 
žen (20,78%) ve  svých závětích neodkazuje žádný dědický podíl do  rukou 
svých manželů. Pozornost dále obracím k zajímavé oblasti studia, a sice vý-
zkumu „dějin postižení“ („The New Disability History“) v  kontextu evropské 
historiografie posledních let. Analyzuji závěti, v nichž jsou dědické podíly 
směrovány nevidomým příbuzným osobám či mentálně postiženým jedin-
cům z příbuzenství („…nach dem er ein armen krippel ist“). 

Poznatků sociologů a  antropologů využívám nejvíce v  otázce stu-
dia kultury dědění, ale též různých aspektů mezigeneračního majetkového 
transferu. Z tohoto úhlu pohledu se dají jihlavské testamenty zařadit mezi 
tzv. „více-generační“. Bylo nalezeno celkem 28 možných variant převodů, 
které budou zobrazeny mimo jiné v tabulkové podobě.

Dosavadní výsledky postupu, vycházejícího z pozice historické demo-
grafie a rodinných struktur, jsou v poslední řadě uvedeny do sociotopogra-
fických souvislostí. Jinými slovy, studium pramenů testamentární povahy 
je kombinováno s výsledky analýzy rejstříků městských sbírek a záznamů 
o převodech domů v městských knihách radních. Ve schematické mapě měs-
ta Jihlavy na přelomu 16.–17. století budou v rámci jednotlivých ulic města 
vyznačena místa bydlišť všech identifikovaných testátorů, městských rad-
ních a  soukenických přísežných, kteří se účastnili placení městské sbírky 
v roce 1585.

PAVLA JIRKOVÁ
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